
1 

 

 

 

 

СТАНОВИЩЕ 
 

от проф. Ангелина Милчева Стоянова, д.х. 

катедра „Химия и Биохимия”, Факултет „Фармация”, Медицински университет-Плевен 

 

 

Относно: Процедура за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ 

Професионално направление 4.2. Химически науки – Физикохимия 

(Биофизикохимия) 

 

Сведения за процедурата 

Представям настоящото становище в качеството си на член на Научно жури, съгласно 

Заповед № РД-38-356 от 07.07.2025г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски” и решение 

на първото заседание на Научното жури от 28.07.2025г. 

Автор на дисертационния труд: Филип Петранов Маринов 

Тема на дисертационния труд: „Влияние на фотонни йонизиращи лъчения от 

медицински линеен ускорител и 
60

Co върху функционалността на биологично важни 

молекули и свойствата на златни наночастици“ 

 

Научен ръководител:  проф. д.н. Константин Тодоров Балашев 

 

Кратки биографични и професионални данни за кандидата 

Ас. Филип Маринов придобива бакалавърска степен по Физика във Физическия 

факултет на Софийски Университет „Св. Климент Охридски“ през 2019 г. От 2021 г. е 

магистър по Ядрена химия на Факултета по химия и фармация, а през 2022 г. получава и 

втора магистърска степен по специалност Ядрена енергетика и технологии на Физическия 

факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. 

От 01.10.2024 г. е зачислен като докторант на самостоятелна подготовка по докторска 

програма Физикохимия – Биофизикохимия към катедра „Физикохимия“ на СУ „Св. Климент 

Охридски“. 

Преподавателският стаж на Ф. Маринов започва през 2019 г. в Медицински 

университет-Плевен, първоначално като преподавател по Медицинска физика и Биофизика, 

а от 2021 г. и до момента е асистент по Биофизика в същия университет. 
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Преподавателската дейност на Филип Маринов включва провеждане на упражнения и 

семинарни занятия на студентите по Медицина и Фармация в курсовете по Медицинска 

физика и Биофизика (на български и английски език) и по Физикохимия, 

 

Актуалност и значимост на дисертационния труд 

Настоящият дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ е посветен на важен 

проблем в медицинските и фармацевтичните проучвания - изследване на влиянието на 

йонизиращото лъчение, генерирано от медицински източник, върху биологични и 

наноразмерни структури.  

Ф. Маринов изследва въздействието на радиационното облъчване в два типа системи - 

ензими и наноразмерни златни частици. Изследвани са: 

 каталитичната PLA2-активност на невротоксина Vipoxin в моделна монослойна 

система на границата вода/въздух 

 радиационната чувствителност на ензимите инвертаза и колагеназа 

 радиационния ефект върху златни наночастици. 

Съществен принос на дисертационния труд е предложеният експериментален подход за 

изследване на ефектите на йонизиращото лъчение в биологични и фармакологични системи. 

Разработена е методика за облъчване на ензимни разтвори с медицински линеен ускорител 

(LINAC), която е приложима за изследване радиочувствителността на биомолекули. Тази 

методика е използвана за изследване на каталитичната активност на ензимите инвертаза и 

колагеназа след облъчване. 

 Характеризирана е радиочувствителността на инвертазата и е установено, че ниски 

дози радиация водят до значително намаляване на активността на ензима. Установено е, че 

активността на колагеназата намалява експоненциално с увеличаване дозата на облъчване.  

За първи път е изследвано влиянието на ниски дози йонизиращо лъчение върху PLA2-

активността на невротоксина Vipoxin при използване като субстрат на монослой от DLPC 

нанесен на границата вода/въздух. 

Установено е, че облъчването с медицински ускорител LINAC води до изменение в 

оптичните и морфологичните свойства на златните наночастици, използвани като 

радиосенсибилизатори при лъчетерапията. 

Представеният дисертационен труд включва изпълнението на голям по обем 

експериментален материал, а получените резултати дават добра перспектива за по-

нататъшни изследвания. 
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Научните резултати от разработения дисертационен труд са публикувани в 3 

пълнотекстови публикации, реферирани и индексирани в Scopus и Web of Science, от които 

една статия в списание Results in Surfaces and Interfaces (Q2) и две статии в Comptes Rendus 

de L'Academie Bulgare des Sciences (Q3). Във всички тези публикации Филип Маринов е 

първи автор, което показва водещата му роля в изследванията по дисертацията. Към 

дисертационния труд са представени и 8 участия в научни форуми и конференции. Съгласно 

представената справка за изпълнението на минималните национални изисквания, 

докторантът събира 50 точки за включените в показател Г статии, при минимално изискване 

от 30 точки. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Прегледът и анализът на представените от Филип Маринов документи показва, че те 

напълно отговарят на всички законови изисквания за придобиване на образователната и 

научна степен „доктор“. Въз основа на изложеното по-горе давам своята положителна оценка 

на дисертационния труд и подкрепям присъждането на образователната и научна степен 

„доктор” на Филип Маринов в професионално направление 4.2. Химически науки, научна 

специалност Физикохимия (Биофизикохимия). 

 

 

 

11.08.2025 г. 

         проф. Ангелина Стоянова, д.х. 


